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ОСОБЛИВОСТІ КАР`ЄРНИХ ОРІЄНТАЦІЙ СТУДЕНТІВ-

ВИПУСКНИКІВ, ЩО ОБИРАЮТЬ СПЕЦІАЛІЗАЦІЮ ПСИХОЛО-

ГА-ТРЕНЕРА 

 
Аналізуються питання, пов`язані з готовністю майбутніх психологів-

тренерів до ефективної побудови власної кар’єри. Подано результати дослідження 

особливостей кар’єрних орієнтацій студентів-випускників психологічних спеціа-

льностей. Виділено типи майбутніх психологів тренерів з різними кар’єрними 

спрямованостями.  
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ОСОБЕННОСТИ КАРЬЕРНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ СТУДЕНТОВ-

ВЫПУСКНИКОВ, КОТОРЫЕ ВЫБИРАЮТ СПЕЦИАЛИЗАЦИЮ ПСИХО-

ЛОГА-ТРЕНЕРА 

Анализируются вопросы, связанные с готовностью будущих психологов-

тренеров к эффективному построению собственной карьеры. Показаны результа-

ты исследования особенностей карьерных ориентаций студентов-выпускников 

психологических специальностей. Выделены типы будущих психологов с различ-

ными карьерными направленностями. 

Ключевые слова: психолог-тренер; представления о карьере; карьерные ори-
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THE FEATURES OF CAREER ORIENTATIONS OF GRADUATE STUDENTS 

WHO CHOOSE A SPECIALIZATION OF PSYCHOLOGIST-TRAINER 

The issues related to the willingness of future psychologists-trainers to effectively 

build their career are analyzed in the article. The results of studies of the career orienta-

tions of future psychologists are shown. Types of future psychologists with different 

career direction are identified. 
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Постановка проблеми. Професія психолога не є для нашої країни 

новою. Нині існує безліч можливостей для самореалізації професійного 

психолога: наукова, педагогічна, практична діяльність. Інтернет-сервіси 

пошуку роботи і державна служба зайнятості пропонують безліч вакансій 



професійного психолога. Разом з тим випускники вітчизняних вузів, що 

отримують дипломи з цієї спеціальності, стикаються з серйозними труд-

нощами шукаючи робоче місце.  

Такі труднощі обумовлені різними причинами. Насамперед, це брак 

досвіду та низька заробітна плата на пропонованих вакантних посадах. 

Невдоволеність, яку відчувають випускники у зв`язку з пропонованими їм 

умовами праці, призводить до того, що вони обирають шлях перекваліфі-

кації через другу вищу освіту, або переходять до такої трудової діяльнос-

ті, яка не потребує вищої освіти взагалі (торгівля, сфера послуг).  

Подібного розвитку подій можна було б уникнути через допомогу 

студентам, що навчаються у вищому навчальному закладі за спеціальніс-

тю «Психологія», у грамотному плануванні власного кар`єрного розвитку.  

В останні роки в нашій країні відмічається серйозне зростання заці-

кавленості роботодавців у психологах, що спеціалізуються на проведенні 

групового тренінгу. Все більше студентів-психологів з першого курсу 

уявляють себе в ролі професійного психолога-тренера. Схильність до тре-

нерської діяльності, на наш погляд, обумовлюється рядом особистісних та 

кар`єрних орієнтацій, які потребують глибокого дослідження з метою ви-

явлення їх адекватності професійній діяльності психолога-тренера. 

Аналіз попередніх досліджень. В останні роки проблемі кар`єрного 

планування приділяється багато уваги як у роботах вітчизняних (А. Дер-

кач, І. Лотова, С. Осипов, Н. Руденко), так і зарубіжних (І. Хайринен, Р. 

Ное, С. Спілерман, Д. Супер) психологів.  

З`являються публікації, що присвячені особливостям уявлень про 

кар`єрний та професійний розвиток майбутніх практичних психологів 

(В. Фомічова, К. Міхно, М. Сурякова). Вивчається проблема формування 

«образу кар`єри» та «образу професійного майбутнього» професійних 

психологів (І. Панкратова, А. Курденко). Та питання розвитку кар`єрних 

уявлень та очікувань майбутніх психологів-тренерів залишається поза 

увагою дослідників. 

Метою статті є дослідження та аналіз уявлень майбутніх психологів-

тренерів про особливості кар`єрного розвитку, їх кар`єрних орієнтирів та 

тих позицій в професійній групі, яким вони віддають перевагу. 

Виклад основного матеріалу. Частіше за все кар`єру розглядають як 

послідовність робіт, що виконуються спеціалістом та відображають його 

посадове просування (Д. Холл), або як процес професійного зростання 

(Б. Єрьомін) [2]. При цьому уявлення особистості про можливості саморо-

зкриття в рамках професійного зростання розглядається недостатньо. 

Однією з найважливіших характеристик особистості, що обумовлює 

успішність професійного шляху спеціаліста є кар`єрна орієнтація, що ви-

значається, як сукупність вимог особистості до власної професії та до себе 



як до професіонала. Кар`єрні орієнтації формуються з накопиченням дос-

віду у професійній сфері та залишаються відносно стійкими на протязі 

всього трудового шляху особистості. Варто зазначити, що адекватність 

кар`єрної орієнтації обраній професії обумовлює успішність людини в 

професії, її задоволеність роботою, впевненість у власних силах, спрямо-

ваність на саморозвиток. Саме тому ми вважаємо за необхідне докладне 

дослідження кар`єрних орієнтацій майбутніх психологів-тренерів. 

В останні роки з`являється все більше літератури, присвяченої ви-

вченню рис особистості професійного тренера. Аналіз існуючих поглядів 

та підходів дозволив нам виявити основні кар`єрні орієнтації, що мають 

бути притаманні професійному тренеру.  

Так І. Вачков серед основних особистісних та кар`єрних орієнтацій 

психолога-тренера виділяє: спрямованість на роботу з групою та глибоке 

розуміння групових процесів, направленість на допомогу людям, схиль-

ність до раціонального осмислення подій навколишнього середовища [1]. 

В. Лефтеров в своїх дослідженнях показав, що серед найважливіших 

професійних та кар`єрних орієнтацій психолога-тренера варто виділити: 

високий рівень мотивації до професійного зростання та особистісного 

саморозвитку, спрямованість на професійну компетентність, виражену 

потребу у творчій самореалізації, гуманність та спрямованість на роботу з 

людьми [4]. 

О. Сидоренко виділяє ще одну важливу рису професійного психоло-

га-тренера, яку варто розглянути в контексті кар`єрної орієнтації, а саме 

схильність до педагогічної діяльності [6]. 

Таким чином, серед основних кар`єрних орієнтацій майбутніх трене-

рів можна виділити: 

- орієнтація на роботу з людьми та роботу в групі;  

- орієнтація на постійний розвиток навичок з управління груповими 

процесами та змінами; 

- орієнтація на творчу самореалізацію та постійний професійний та 

особистісний розвиток; 

- орієнтація на раціональне осмислення навколишньої дійсності та 

спрямованість на професійну компетентність. 

Варто зазначити, що розвиток висококласного професійного психо-

лога-тренера передбачає наявність всіх перелічених компонентів. З метою 

виявлення адекватності уявлень майбутніх психологів-тренерів вимогам 

професії нами було проведено дослідження з використанням психологіч-

них методик та статистичних методів обробки даних. В дослідженні 

приймали участь 52 студенти випускних курсів (четвертого та п`ятого), 

що навчаються за спеціальністю «Психологія» в Національному техніч-

ному університеті «Харківський політехнічний інститут».  



На першому етапі дослідження визначався рівень свідомої та несві-

домої ідентифікації студентів-випускників з особою психолога-тренера. З 

метою визначення рівня несвідомої ідентифікації особи опитуваного з 

особою професійного психолога-тренера студентам була запропонована 

репертуарна решітка Дж. Келлі. За результатами, отриманими за цією ме-

тодикою, опитувані були поділені на три підгрупи: з високим, середнім та 

низьким рівнем ідентифікації з особою тренера. Задля виявлення рівня 

свідомої ідентифікації з професійним психологом-тренером студентам 

запропонували анкету, в якій вони мали проранжувати види діяльності 

професійного психолога, від найбільш неприйнятного для них до най-

більш пріоритетного. Ця анкета дозолила нам виділити дві підгрупи: з 

високим та низьким рівнем свідомої ідентифікації з професійним психо-

логом-тренером. 

Оскільки метою нашої роботи було виявлення кар`єрних орієнтацій 

саме студентів-випускників, що обирають спеціалізацію психолога-

тренера, ми виділили дві групи для порівняння. В першу групу увійшли 

студенти, що одночасно продемонстрували високий, або середній рівень 

несвідомої ідентифікації з особою тренера та обрали роботу тренера в 

якості пріоритетного напрямку власного професійного розвитку. До цієї 

групи увійшло 9 студентів. В групу, відібрану нами для порівняння, увій-

шли студенти, що продемонстрували низький рівень несвідомої ідентифі-

кації з особою професійного психолога-тренера та не відмітили роботу 

тренера в якості пріоритетного напрямку власного професійного розвит-

ку. Ця група складалася з 10 студентів. 

На другому етапі дослідження задля виявлення кар`єрних орієнтацій 

студентів-випускників опитуваним було запропоновано методики «Якорі 

кар`єри» та «Групові ролі». Методика «Якорі кар`єри» дозволила нам ви-

явити ціннісні орієнтації, інтереси та установки, що спонукають людину 

до дії. Методика дала нам  можливість виявити такі кар`єрні орієнтації, як 

професійна компетентність, менеджмент, автономія, стабільність, служін-

ня, виклик, інтеграція життєвих стилів, підприємництво. Важливою особ-

ливістю кар`єрних орієнтацій є те, що вони, як правило, виникають на 

ранніх етапах професіоналізації і супроводжують людину на протязі усьо-

го її життя. Дуже часто людина несвідомо, але при цьому послідовно при-

тримується певних кар`єрних орієнтацій. Ця методика була використана 

нами для того, щоб якомога повніше дослідити ціннісні орієнтації майбу-

тніх професійних психологів, які будуть спрямовувати їхню кар`єру. 

Методика «Групові ролі» дозволила нам продіагностувати основні 

функціонально-рольові позиції в професійній групі. Серед них: голова, 

формувач, генератор ідей, критик, організатор роботи, організатор групи, 

дослідник ресурсів, завершувач. Ця методика була використана з метою 



виявлення тієї рольової позиції, яка є оптимальною для студента-

психолога. 

Обговорення результатів дослідження. Аналіз даних, отриманих за 

допомогою методики «Групові ролі», дозволив нам виявити, що студенти 

з високим рівнем ідентифікації з особою професійного психолога-тренера 

найбільш схильні до таких командних ролей як «Генератор ідей», «Кри-

тик» та «Організатор роботи». Це означає, що представники цієї групи 

відрізняються активністю, креативністю, вираженою потребою в реаліза-

ції власних ідей у життя, схильністю до аналізу та раціональних оцінок, а 

також володіють здатністю креативного мислення. 

Важливо відмітити, що всі якості та характеристики, що відобража-

ють вказані вище групові ролі є надзвичайно важливими в роботі тренера. 

Також було виявлено, що студенти з низьким рівнем ідентифікації з осо-

бою професійного психолога-тренера найбільш схильні до таких команд-

них ролей як «Голова», «Формувач», «Організатор роботи». Це означає, 

що представники цієї групи відрізняються високим рівнем лідерських 

якостей, логічністю, рішучістю, динамічністю, домінантністю в поєднанні 

з прагненням до організації групової роботи. Вказані якості відповідають 

менеджерській діяльності, тобто ці майбутні фахівці могли б скоріш орга-

нізувати тренінговий центр, ніж проводити конкретно тренінг. 

Аналіз даних отриманих за допомогою методики «Якорі кар`єри» до-

зволив нам виявити, що студенти з високим рівнем ідентифікації з особою 

професійного психолога-тренера найбільш схильні до прояву таких 

кар`єрних орієнтацій як «Інтеграція стилів життя», «Підприємництво» та 

«Менеджмент». Це дозволяє нам говорити про те, що більшість випуск-

ників, що обирають спеціалізацію тренера в першу чергу націлені на пев-

ну незалежність у професійний діяльності і прагнуть ефективно поєднува-

ти активну професійну діяльність та особисте життя. Цілком можливо, що 

в їх уявленні діяльність тренера дає найбільший простір для реалізації 

підприємницьких та організаційних навиків. 

Студенти з низьким рівнем ідентифікації з особою професійного 

психолога-тренера найбільш схильні до прояву таких кар`єрних орієнта-

цій як «Інтеграція стилів життя», «Служіння» та «Автономія». Студенти-

випускники цієї групи прагнуть якомога повніше реалізуватися в профе-

сійному житті, залишаючись при цьому незалежними і так само сильно 

орієнтованими і на забезпечення гармонійних особистих стосунків. 

На рисунку 2 подано графічне порівняння середніх результатів, 

отриманих опитуваними обох груп, за шкалами методики «Якорі 

кар`єри». 



 
Рис. 2 Графічне порівняння результатів методики «Якорі кар`єри» 

в досліджуваних групах. 

 

Для перевірки статистичної значущості відмінностей результатів в 

досліджуваних групах нами був застосований U-критерій Манна-Уітні. 

Були виявлені значущі відмінності за показниками «Професійна компете-

нтність», «Стабільність роботи» (при р ≤0,01) та «Служіння» (при р 

≤0,05). За всіма цими показниками студенти з низьким рівнем ідентифіка-

ції з психологом-тренером показали достовірно більш високі результати, 

ніж студенти з високим рівнем ідентифікації з психологом-тренером. Во-

ни виявилися більш орієнтовані на професійне самовдосконалення, повну 

реалізацію своїх творчих ідей в роботі, планомірне кар`єрне зростання на 

стабільному робочому місці. 

Отримані результати вже дозволяють нам стверджувати, що студен-

ти, що обирають спеціалізацію психолога-тренера більш орієнтовані на 

незалежність, творчість та часткову зайнятість. У той час, як студенти з 

вираженою спрямованість на професійне самовдосконалення і планомір-

ний розвиток не ідентифікують себе з тренером. 

З метою виявлення основних кар`єрних профілів в обох досліджува-

них групах, нами був виконаний факторний аналіз. Аналіз даних в групі з 

високим рівнем ідентифікації з психологом-тренером дозволив виділити 

два фактори. Перший фактор, названий нами «Спрямованість на лідерст-

во», відображає тип майбутнього спеціаліста, що більш за все націлений 

на професійну самореалізацію у підприємництві та управлінні. Найбіль-

шими кар`єрними «якорями» представників цього типу виступають 

«Служіння» та «Виклик». Це свідчить про те, що представники цієї групи 

прагнуть до втілення в роботі найважливіших власних ідеалів та ціннос-

тей, та зацікавленні у виконанні унікальних нестандартних завдань, що 



будуть вимагати від них креативного підходу. Цей тип, на наш погляд, 

вписується в модель професійної діяльності психолога-тренера, а студен-

ти, що входять в цю групу мають непогані шанси на самореалізацію в об-

ласті соціально-психологічного тренінгу. 

Другий фактор, названий нами «Спрямованість на спілкування», ві-

дображає тип майбутнього спеціаліста, що відчуває глибоку потребу в 

спілкуванні з оточуючими. Єдиною можливістю самореалізації в професії 

для представника цього типу є робота задля інтересів групи, як у вирі-

шенні внутрішньогрупових завдань, так і у пошуку інформації. Найваж-

ливішими кар`єрними «якорями» представників цього типу виступають 

«Професійна компетентність» та «Стабільність місця роботи». Це означає, 

що представники цього типу відчувають потребу у безпечному поступо-

вому професійному зростанні при підтримці більш-менш постійного ро-

бочого колективу. На нашу думку, тренінг дає можливість представникам 

цього кар`єрного типу знаходитися в оточенні людей та реалізовувати свої 

комунікативні навички і свою невичерпну потребу у спілкуванні. Найбі-

льше їм підійде робота організаційного психолога, чи тренера з розвитку 

персоналу. 

Аналіз даних в групі з низьким рівнем ідентифікації з психологом-

тренером дозволив виділити два фактори. 

Перший фактор, названий нами «Спрямованість на управління пер-

соналом», описує тип спеціаліста, що прагне до керуючих посад та високо 

оцінює власні організаційні здібності. Єдиним кар`єрним якорем предста-

вника цієї групи є «Стабільність місця роботи». Тож, представник цього 

типу більш за все прагне до швидко кар`єрного зростання в рамках однієї 

компанії за рахунок власних організаційних здібностей. Другий фактор, 

названий нами «Спрямованість на професійну компетентність», описує 

тип спеціаліста, що поєднує у собі вміння налагоджувати контакт з коле-

гами і надихати їх на плідну роботу та вміння компетентно й відповідаль-

но виконувати роботу й доводити спільні проекти до ідеалу. Кар`єрними 

якорями цього типу є «Професійна компетентність» та «Служіння». 

Таким чином, нами було досліджено основні кар`єрні орієнтації сту-

дентів-психологів, що готуються до вступу в самостійне професійне жит-

тя, що дозволило нам зробити такі висновки: 

- лише п`ята частина студентів-випускників продемонстрували висо-

кий рівень ідентифікації з психологом-тренером, що свідчить про недо-

статнє усвідомлення більшості випускників можливостей тренінгу для 

професійної реалізації психолога; 

- незалежно від рівня ідентифікації з психологом-тренером студенти-

випускники демонструють приблизно однакові уявлення про власне місце 

в професійній групі; 



- студенти-психологи з високим рівнем ідентифікації з психологом-

тренером достовірно менше схильні до орієнтації на такі кар`єрні якорі як 

«Професійна компетентність», «Стабільність роботи» та «Служіння», ніж 

студенти з низьким рівнем; 

- студенти-психологи з високим рівнем ідентифікації з психологом-

тренером демонструють високий рівень схильностей до групового лідерс-

тва та групової роботи, а студенти з низьким рівнем більш спрямовані на 

розвиток професійної компетентності та повну самореалізацію в профе-

сійній діяльності; 

- виділені за допомогою факторного аналізу кар`єрні профілі майбу-

тніх психологів-тренерів свідчать про те, що більшість студентів лише 

частково відповідає вимогам професійної діяльності тренера і демонструє 

незначну спрямованість на розвиток професійної компетентності, раціо-

нальне сприйняття навколишнього світу. 

Отримані в ході дослідження дані, дозволяють нам зробити висно-

вок, що одним з пріоритетних напрямків у формуванні готовності майбу-

тніх психологів до діяльності тренера є поглиблення знань про особливос-

ті діяльності тренера та формування спрямованості на критичне й раціо-

нальне осмислення навколишнього світу, а також до саморозвитку і під-

вищенню рівня професійної компетентності. 
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